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Exercice 1. (10P.)
Soit E = R3 muni du repère orthonormé canoniqueR = (O; e1, e2, e3).

On considère l’application affine f : E → E définie par

f

 x
y
z

 =

 −z + 2
x+ 1
y + 1

 .

(i) Déterminer ~f.

(ii) Montrer que ~f est une isométrie et déterminer sa nature géométrique
et ses éléments caractéristiques.
(iii) Montrer que f est une isométrie et déterminer sa décomposition
canonique, sa nature géométrique et ses éléments caractéristiques.

Exercice 2. (14P.)
Soit E un espace affine réel de dimension n ∈ N et de direction

E. Soit SA(E) l’ensemble des bijections affines f : E → E telles que

det
(
~f
)

= 1.

(i) Montrer que SA(E) contient toute translation tv avec v ∈ E.
(ii) Déterminer les homothéties hA,λ de centre A ∈ E et de rapport
λ ∈ R, λ 6= 0, telles que hA,λ ∈ SA(E).

(iii) On suppose que E est un espace affine euclidien et soit f : E → E
une isométrie affine. Montrer que f ∈ SA(E) si et seulement si f est
une isométrie directe.

(iv) Montrer que SA(E) est un sous-groupe distingué du groupe affine
GA(E).
Rappel : une partie N d’un groupe G est un sous-groupe distingué de G si N est un sous-groupe

de G et si, pour tous g ∈ G et h ∈ N , on a ghg−1 ∈ N .

(v) Soit g ∈ GA(E). Identifier l’isométrie g ◦ hA,λ ◦ g−1, où hA,λ est une
homothétie de centre A ∈ E et de rapport λ 6= 0. En déduire que le
centre du groupe affine GA(E) est {IdE}.
Rappel : le centre d’un groupe G est le sous-groupe Z(G) = {g ∈ G|gh = hg pour tout h ∈ G}.


